

《诗篇》第 14 篇

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(简体) 每日灵修，我日用粮 2024 10.25

《诗篇》第 14 篇

(國語) YouTube 音訊

无神论的思想

诗篇 第 14 篇是大卫的诗

诗篇 第 14 篇是苦难诗篇，表明恶的起源与本质，控诉恶人的罪恶。属世的根源，都在于无神论人生观。愚顽是与生俱来的蒙昧，恶是罪的具体实践。

在不信的世界中，愚顽人告诉自己，在人之上没有神，看不到神的存在？还是故意否定神的存在？人在没有神的时候会靠自己，决定怎样做就怎样做，任意而行，就是顽固，自己定规则、累积实力，好像动物界一样弱肉强食，各人照喜欢的去做。如果「没有神」，人就可以自己成为神，为所欲为，人生的法则就是适者生存、成王败寇、及时行乐，最重的要是要有金钱、地位、享受、快乐、等等，迷失了人生的方向，所以「愚顽人」的知识越多，作恶的能力就越大。

「愚顽人」第一次出现在《申命记》32 章的摩西之歌，那时，摩西告诉以色列人：将来你们会败坏，愚昧无知，指神是存在的，并在我们身上有恩典、有作为，但我们不晓得去回应和报答祂。所以愚顽人不单是指一个人心里没有神，更是指他不晓得回应神，也不理会神。当全地都是这样的时，神就出现。愚顽人认为自己很厉害，天不怕、地不怕，但心里却充满恐惧，不知道自己在怕什么。这是从神的角度点出他们内心的矛盾。愚顽人是很奇怪的，他们不需要神，又怕个半死，但又一直不找神，这不是愚昧又顽固

吗？事实上，神是在的，所以我们要思想怎样去回应祂；如果我们不知道怎么办，就去求告祂，这样我们才是明白的、有智慧的、精明的和亨通顺利的人，否则我们会陷在一个极大的矛盾中。

耶利米书 17:9 「人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？」当世人努力用教育用知识来改变人心，期望用这种方法人就能够脱离罪的捆绑，但他们发现教育与心理并不能够改变他们的本性和他们的内心，而只能靠外面来的帮助，也就是上帝的恩典与赦免才能打破罪恶的力量。耶稣说他就是「道路，真理，生命」，唯有真正的知识能阻止人继续生活在罪恶中，唯有藉着耶稣基督才能使人从恶中转向善。

耶和華从天上垂看世人，在《创世记》第 6 章大洪水要来之前，神看到世人的心全是恶的，在 11 章，人要造巴别塔的时候，神来看，就变乱人的口音；在神要审判所多玛的时候，神说：所多玛的恶声闻于我，我要去察看。当我们当神没到的时候，神就来了。

保罗曾引用本诗的前三节，来说明「因为世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀」（罗马书第 3 章 23 节）。本篇我们看见大卫哀叹人的愚昧，不单抗拒神，更迫害神的子民（1-6 节）；但他渴望耶和華公义的国度在地上建立起来（7 节）。

（14:4）愚顽人第一个特点就是吞吃神的百姓，即是欺压、弱肉强食；第二就是不懂得报答神、与神互动；第三就是不祷告，与神没有关系，不需要神帮忙，总觉得自己甚么都会。（14:5），他们一方面说没有神，一方面心里又充满恐惧。

6-7 节是对被欺压的百姓说的，拯救会来到，耶和華会成为他们的避难所。「耶和華会给祂的子民带来复兴」，所以「那时，雅各要快乐，以色列要欢喜。」

这首诗篇讲到黎明前的黑暗？我们需要信靠神、持守到底，走过这段路后，我们会以神为荣，因为祂是我们的避难所，那些在我们面前很嚣张的人都会倒下去。

耶稣基督显明的神的智慧，仍然会遭到很多愚顽人的拒绝。他们蔑视神的话语，他们的生活方式就好像神不存在。好像神永远不会按着他的律法审判他们一样。他们认为自己并不需福音的应许。哥林多前书 1 章 18 节，“十字架的道理，在那灭亡的人为愚拙”。虽然神已经给了他们明确的启示，可是他们仍然对神视而不见，罗马书 1 章 21-22 节，“他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。神会帮助那些寻求祂，属祂的人。

神会与他们同在（v.5），会成为他们的避难所，使他们在不信的世代里得到庇护（v.6），使他们在恶势力包围中，能脱困而出，得享自由。成为乱世中的见证，污水中的清流。

今天人们仍然不断的滑向灭亡的深渊，弃绝福音的智慧，失去唯一的盼望。是到最后生命终结的时候，他们才发现在耶稣的比喻中，神对那个无知财主所说的是真的，“无知的人哪，今夜必要你的灵魂，你所预备的要归谁呢？”“他们无法带走任何东西。那些拒绝神的人，他们不仅是抗拒神的恩典，他们还压迫、吞噬，恨恶神的百姓，因为神百姓提

醒他们自己的愚顽，这对他们来说是一个痛苦的提醒。当耶稣基督再次来临在圣徒中间显现的时候，那些拒绝相信神的人要在恐惧中灭亡，那时就已经太晚了。

诗篇 14 篇对我们今天的信徒也是一个提醒，今天虽然无神论和无宗教主义越来越被人们所认同，甚至可以说是当今社会非常流行的观念，这首诗篇阐明了人的罪有多么的深重，但同时也显明了耶稣的救赎有多么伟大。当这个世界对基督和基督的门徒越来越冷漠甚至敌对的时候，当我们因此而感到绝望的时候，让我们向耶稣基督祈求，赦免这些人的愚顽。

我们一起来祷告：

亲爱的天父，谢谢你成为我们每天的帮助，虽然我们周围有许多作恶的人，他们说没有神，他们要来吞吃我们。但你就是我们的保护，是我们的避难所，当我们向你呼求的时候，你就必要应允我们！

天父，求你给我们一个像约书亚一样的刚强壮胆的心，渴慕神亲近神的心，爱我们的天父的心！神啊！帮助我有属天的眼光，以致在这不信的世代中，仍能持定我的信仰。

祷告是奉耶稣基督的名字，阿们！

诗篇 14

人之愚顽及罪恶

14 大卫的诗，交于伶长。

- 1 愚顽人心里说：“没有神！”他们都是邪恶，行了可憎恶的事，没有一个人行善。
- 2 耶和华从天上垂看世人，要看有明白的没有，有寻求神的没有。
- 3 他们都偏离正路，一同变为污秽；并没有行善的，连一个也没有。
- 4 作孽的都没有知识吗？他们吞吃我的百姓，如同吃饭一样，并不求告耶和华。
- 5 他们在那里大大地害怕，因为神在义人的族类中。
- 6 你们叫困苦人的谋算变为羞辱，然而耶和华是他的避难所。
- 7 但愿以色列的救恩从锡安而出！耶和华救回他被掳的子民，那时雅各要快乐，以色列要欢喜。

《诗篇》第14篇是大卫的诗歌之一，描述了无神论者的愚昧和败坏，同时强调了神对义人的看顾。诗篇14篇的主题是对世人道德败坏的指控，并赞美神拯救他子民的信实。以下是对每节经文的详细解释：

1. 无神论者的愚昧

“愚顽人心里说：没有神。他们都是邪恶，行了可憎恶的事，没有一个人行善。”

“愚顽人”：这里的“愚顽”不仅仅是指智力上的愚蠢，而是道德上的顽固与无知。他们选择忽视神的存在，这种选择使他们走上了错误的道路。

“没有神”：无神论并非仅仅是思想上的拒绝，而是对神权威的抵触和不服从。这种态度导致了生活中的败坏行为。

“行了可憎恶的事”：人类拒绝神的结果就是道德沦丧，行为败坏，社会失去了善的标准。

2. 神的察看

“耶和华从天上垂看世人，要看有明白的没有，有寻求神的没有。”

“耶和华从天上垂看”：神不是远离人类的存在，而是时刻在察看人类的行为。祂关注着人类的道德状态和心灵的光景。

“有明白的没有，有寻求神的没有”：神寻找那些智慧的人，那些愿意承认祂存在并寻求祂的人。然而，这节经文暗示了没有人能自发地走向神，世人的心已经远离了神。

3. 人类的普遍败坏

“他们都偏离正路，一同变为污秽；并没有行善的，连一个也没有。”

“都偏离正路”：这里强调了人类的普遍性败坏，不只是部分人偏离了正道，而是所有人都离开了神所设立的道德标准。

“一同变为污秽”：污秽象征着人类在道德上的堕落。没有人能够靠自己的力量行善，这与保罗在《罗马书》第3章的论述相呼应。

4. 恶人的愚昧

“作孽的都没有知识吗？他们吞吃我的百姓，如同吃饭一样，并不求告耶和华。”

“作孽的”：这些邪恶的人不仅自己堕落，还迫害神的百姓。他们的邪恶扩展到社会各个层面。

“吞吃我的百姓”：恶人像狼吞虎咽一样迫害神的子民，这种迫害是肆无忌惮的，甚至视为理所当然。

“并不求告耶和華”：他们没有敬畏神，不求告神，而是凭自己的邪恶意图行事。这与义人完全相反，义人依赖神并向神祷告。

5. 神的审判和义人的安慰

“他们在那里大大害怕，因为神在义人的族类中。”

“大大害怕”：这些恶人在神面前终究会感到极大的恐惧。虽然他们在世上似乎无所畏惧，但最终的审判将使他们陷入恐惧。

“神在义人的族类中”：这里表明了神与义人同在，神保护祂的百姓。恶人可能暂时得势，但神不会离弃祂的子民。

6. 贫困人的希望

“你们叫困苦人的谋算变为羞辱，然而耶和華是他的避难所。”

“困苦人”：指的是那些在世上受压迫、受逼迫的义人。他们在世上遭遇了羞辱和不公正待遇。

“耶和華是他的避难所”：虽然他们在人间受苦，但他们有神作为他们的庇护所。神是他们的安慰和拯救。

7. 以色列的盼望

“但愿以色列的救恩从锡安而出。当耶和華救回他被掳的子民，那时雅各要快乐，以色列要欢喜。”

“以色列的救恩从锡安而出”：锡安象征着耶路撒冷和神的圣所。救恩从神而来，这里的救恩可能指的是属灵上的救赎，也可能是从敌人手中得释放。

“救回他被掳的子民”：这里暗示了神对以色列的最终拯救。尽管他们经历了困苦，但神必定会使他们得释放。

“雅各要快乐，以色列要欢喜”：神的拯救带来了极大的喜乐，雅各和以色列象征整个以色列民族，在神的拯救中将会充满欢庆。

总结

《诗篇》第14篇描绘了人类普遍的道德败坏，并指出唯有神的拯救才能使人脱离罪恶。恶人最终将在神的审判面前感到恐惧，而义人虽然受苦，却有神作为他们的避难所。大卫表达了对以色列最终得救的盼望，展现了神的公义与慈爱。!

《诗篇》第14篇具有深刻的神学思想和属灵影响，揭示了人类的罪性、神的主权与公义，以及救赎的盼望。以下是其神学思想和属灵影响的具体分析：

1. 人类普遍的罪性

《诗篇》第14篇最为核心的神学思想是对人类罪性的揭示。这首诗从一开始就描绘了无神论者的愚昧和人类普遍的道德败坏。* “愚顽人心里说：没有神。他们都是邪恶，行了可憎恶的事，没有一个人行善。” *这句话不仅指无神论者对神的否定，更指出每个人都陷入罪中。

神学思想：

人类的原罪与堕落：这篇诗揭示了所有人类的罪性，并非只有某些人偏离正道。保罗在《罗马书》3:10-12中引用了这一段经文，强调没有一个义人，人类普遍陷入罪恶。这种堕落的状况意味着，没有人能够凭借自己的善行达到神的标准。

属灵影响：

认识自己的罪性：这篇诗篇带领信徒反思自己的罪，提醒人们没有一个人能靠自己得救，所有人都需要神的恩典。这促使信徒谦卑自省，并对神的救恩产生更深的依赖。

2. 神的主权与审判

《诗篇》第14篇强调神是全知全能的主，祂从天上垂看世人，审察人类的心思意念。神不仅察看，而且会对恶人的行为做出公正的审判。恶人最终将大大害怕，因为他们将面对神的公义审判。

神学思想：

神的全知与公义：这表明了神对人类行为的全然知晓，祂不会忽略恶人的罪恶，也不会放过任何败坏的行为。神的审判不可避免，这也体现了神是绝对的公义者。

神的圣洁与公义的标准：神对善恶的判定是绝对的，祂无法容忍罪恶的存在。恶人虽然暂时得势，但最终的审判将临到他们，公义终将彰显。

属灵影响：

对神的敬畏与信赖：这一神学思想呼唤信徒对神的敬畏，因为神的审判是无可逃避的。同时，义人可以因神的公义而得安慰，因为神将最终审判恶人。信徒应对神的公义充满信赖，在面对恶人的压迫时，保持信心。

3. 义人的盼望与神的救赎

尽管诗篇 14 篇描绘了人类的普遍罪性和恶人的败坏，但它也传递了神对义人的看顾和拯救的希望。诗人指出，神在义人的族类中，祂是困苦人的避难所。

神学思想：

神的恩典与怜悯：尽管人类普遍堕落，神并未抛弃祂的子民。祂与义人同在，保护那些依靠祂的人。这显示了神的恩典和怜悯，祂愿意施行救赎，拯救那些在祂面前谦卑求告的人。

末世的救赎盼望：诗篇最后的呼吁，“但愿以色列的救恩从锡安而出”，预示着神的最终救赎。这不仅仅是对历史中的救赎的渴望，更指向末世的拯救，神会带来全然的恢复。

属灵影响：

坚守信仰与盼望：在世上，信徒可能会面对困苦和逼迫，但神是他们的避难所。这一属灵教导鼓励信徒坚定信心，盼望神的最终拯救。

在困境中的依靠：诗篇教导信徒，即使在世界败坏的环境中，也要依靠神的保护与引导。义人在困境中能找到安慰，因为神亲自与他们同在。

4. 人类无法自救的现实

诗篇 14 篇揭示出人类处于一种无法自我救赎的状态。没有人能够凭借自己的力量或道德行为行善或寻求神。这一思想不仅让人类认识到自己的局限，更是指向了对神恩典的迫切需要。

神学思想：

完全的恩典神学：没有人能靠自己的行为得救，人类的救赎完全依赖于神的恩典。这种思想在新约中得到了更进一步的发展，尤其是通过耶稣基督的救赎工作，人类才能从罪恶中被拯救出来。

属灵影响：

强调信靠神的恩典：信徒应认识到，救恩不是来自人的努力，而是神的恩赐。这促使信徒完全依赖神，感谢神的恩典，并用谦卑的心态活出信仰。

5. 对社会道德的批判

这篇诗篇不仅仅是对个别人的批判，还是对整个社会道德败坏的审视。它揭露了无神论和道德沦丧对社会的侵蚀，恶人迫害义人，吞吃困苦人，这种社会的不公和压迫引发了诗人的深刻忧虑。

神学思想：

社会公义与神的公义：诗篇不仅关注个人的罪，还呼吁对社会层面的公义进行反思。神的公义不仅在个人层面得以展现，也会在社会中对抗邪恶势力、施行审判。

属灵影响：

社会责任感：信徒不仅要在个人生活中追求圣洁，还应关注社会中的公义，反对压迫和不公正。诗篇 14 篇呼吁信徒成为公义的代言人，在社会中传递神的正直与怜悯。

总结

《诗篇》第 14 篇在神学上强调了人类普遍的罪性、神的公义审判与恩典救赎，属灵上鼓励信徒对神的完全信赖和对公义的追求。它不仅带来了对人类败坏的深刻反思，还提供了神永恒救赎的盼望，引导信徒在困境中坚持信仰，仰望神的恩典与拯救。